Sifra kandidata:
A jeldlt kodszama:

Drzavni izpitni center

‘Hm SPOMLADANSKI ROK

TAVASZI IDOSZAK

MO0 7 1 4 3 1 1 2 M

KEMIJA
KEMIA

=— |zpitna pola 2=
2. feladatlap

Torek, 5. junij 2007 / 90 minut
2007. jiinius 5., kedd / 90 perc

Dovoljeno dodatno gradivo in pripomocki;
Kandidat prinese s seboj nalivno pero ali kemicni svincnik, svinénik HB ali B, radirko, Silcek, in racunalo.
Kandidat dobi dva ocenjevalna obrazca.

Engedélyezett segédeszkozok: a jelolt toltbtollat vagy golydstollat, HB-s vagy B-s ceruzat, miianyag radirt, ceruzahegyez6t és
zsebszamolégépet hoz magaval. A jelolt két értékeldlapot is kap.

SPLOSNA MATURA
ALTALANOS ERETTSEGI VIZSGA

Navodila kandidatu so na naslednji strani.
A jeldltnek szolo utmutato a kivetkezd oldalon olvashato.

Ta pola ima 16 strani, od tega 3 prazne.
A feladatlap terjedelme 16 oldal, ebbdl 3 iires.

©RIC 2007
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NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila. Ne izpuscajte nicesar.

Ne obracajte strani in ne zacenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni ucitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro (v okvircek desno zgoraj na prvi strani in na ocenjevalna obrazca).

Odgovore vpisujte v izpitno polo z nalivnim peresom ali kemicnim svincnikom.

ReSitev nalog v izpitni poli ni dovoljeno zapisovati z navadnim svinénikom.

VpraSanje, ki zahteva racunanje, mora v odgovoru vsebovati racunsko pot do odgovora, z vsemi vmesnimi racuni in sklepi.

Tretja stran izpitne pole je perforirana in na njej se nahaja periodni sistem elementov. Previdno jo iztrgajte. Pri racunanju uporabite
relativne atomske mase elementov iz periodnega sistema.

Zaupajte vase in v svoje sposobnosti.

Zelimo vam veliko uspeha.

UTMUTATO A JELGLTNEK
Figyelmesen olvassa el ezt az (itmutatot. Semmit se hagyjon ki.

Ne lapozzon, és ne kezdjen a feladatok megoldasaba, amig ezt a feliigyeld tanar nem engedélyezi.
Ragassza vagy irja be kodszamat a feladatlap jobb felsd sarkaban levd keretbe és az értékeldlapokra.

Valaszait toltdtollal vagy golyéstollal irja a feladatlapra.
A feladatlapra nem szabad ceruzéval irni a megoldasokat.

A szamitést igényld valasznak tartalmaznia kell a megoldasig vezetd miiveletsort az Gsszes koztes szamitassal, kovetkeztetésekkel
egylitt.

Az elemek periddusos rendszere a perforalt lapon talalhato, ezt dvatosan ki lehet szakitani a feladatlapbol. Szamitaskor a
feladatlap harmadik oldalan levd periédusos rendszer elemeinek relativ atomtimegét vegye figyelembe.

Bizzon 6nmagaban és képességeiben.

Eredményes munkat kivanunk!
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1. Zaspojino Na,SO, - 10H,0:
A Na,SOy - 10H,0 vegyiiletnek:

a) zapiSite ime ,
irja le a nevet,

(1 tocka/pont)
b) izraCunajte masni delez kisika v spojini.
szamitsa ki az oxigén tomegviszonyat.

Racun / Szamitds:
(1 tocka/pont)

Rezultat / Eredmény: w(O) =

2. 1,00 mol kalcijevega karbonata termi¢no razpade na kalcijev oksid in ogljikov dioksid.
1,00 mol kalcium-karbonat termikus uton kalcium-oxidra és szén-dioxidra bomlik.
a) Napisite enacbo kemijske reakcije in oznacite agregatna stanja.

Irja le a reakciéegyenletet, és jelélje a halmazallapotokat.
(1 tocka/pont)

b) Izracunajte standardno reakcijsko entalpijo te reakcije.

Szamitsa ki a reakcio standardentalpidjat.
(1,5 tocke/pont)

Standardne tvorbene entalpije:
Képzodeési standardentalpiak:

AH°(CO,) =—-393 kJ mol™
AH°(Ca0) =—629 kJ mol™'
AH®(CaCO;) =—1207 kJ mol™

Racun / Szamitas:

Rezultat / Eredmény: AH®, =




b)

¢)

M071-431-1-2M

Ali je reakcija eksotermna ali endotermna?
Endoterm vagy exoterm a reakcio?

(0,5 tocke/pont)

Vodik in jod se v ravnotezni reakciji spajata v vodikov jodid v skladu z enacbo:

Megfordithato reakcioban a hidrogén és a jod az alabbi egyenlet szerint hidrogén-jodidda alakul.

Hy(g) + I(g) ~ 2HI(g)

Zapisite izraz za konstanto ravnotezja K. za to reakcijo.
Irja le a K. egyensulyi allando képletét erre a reakciora.

(1 tocka/pont)
K. =

Pri 700 K ima konstanta ravnoteZja vrednost 54. Kolik$na je ravnotezna koncentracija
vodikovega jodida, &e je v ravnoteZju koncentracija vodika 0,060 mol L™, koncentracija joda pa
0,0025 mol L™'?

700 K fokon az egyensulyi allando értéke 54. Mennyi a hidrogén-jodid egyensulyi koncentracioja,
ha a hidrogén koncentrdciéja egyensilyban 0,060 mol L', a j6dé pedig 0,0025 mol L™ ?

(2 tocki/pont)
Racun / Szamitas:

Rezultat / Eredmény: [HI] =

Kako povecanje prostornine posode vpliva na vrednost konstante ravnotezja?
Miként befolyasolja a terfogat valtozasa az egyensulyi allando értéket?

(1 tocka/pont)
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4. Katere trditve so pravilne za molekuli ogljikovega dioksida in dusika?

Melyik dllitasok helyesek a szén-dioxidra és a nitrogénre?

a  Obe molekuli sta nepolarni.
Mindkét molekula apolaris.

b Med molekulami dusika oziroma med molekulami CO, prevladujejo orientacijske sile.
Mind a szén-dioxid, mind a nitrogén molekuldi kozott az orientdcios hatdasok vannak
tulsulyban.

¢V molekuli CO; so §tirje, v molekuli dusika pa trije vezni elektronski pari.
A szén-dioxid molekulajaban négy, a nitrogenmolekulaban pedig harom koto elektronpar
van.

d 'V obeh molekulah so nevezni elektronski pari.
Mindkét molekulaban nemkoté elektonparok vannak.

eV obeh molekulah so nepolarne kovalentne vezi.
Mindket molekulaban apolaris kovalens kotés van.

Izberite kombinacijo pravilnih trditev.
Valassza ki a helyes allitasok kombindciojat.

(2 tocki/pont)
a,c

A

B a,cd
C a,c,e
D

b,c,d

5.V dveh enako velikih jeklenkah sta plinasti kisik in plinasti duSik pri isti temperaturi. MnoZina
kisika v prvi jeklenki je enaka mnozini dusika v drugi jeklenki.

Két egyforma nagysagu palackban gaz halmazallapotu oxigén és nitrogén van ugyanazon a
homérsékleten. Az oxigén molaris mennyisége az egyik palackban ugyanannyi, mint a nitrogéné a
masik palackban.

Primerjajte masi in tlaka obeh plinov v jeklenkah. Dopolnite navedena zapisa z ustreznima
matemati¢nima operatorjema (> ali < ali =).

Hasonlitsa 6ssze a két palackban lévo gaz tomegét es nyomasat. Egészitse ki az alabbi
lejegyzéseket megfelelé matematikai szimbolummal (> vagy < vagy =).

a) m(0y)  m(N,)
(1 tocka/pont)

b) P(Oy)__ P(Ny)
(1 tocka/pont)



b)
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Primerjajte topnost navedenih Sestih snovi v vodi in v nepolarnih topilih (npr. CCl,). Ugotovite, v
katerem topilu se bolje raztapljajo, in jih razvrstite v ustrezne skupine.

Hasonlitsa 6ssze a felsorolt hat anyag oldhatosagat vizben és apolaris oldoszerekben (pl. CCly).
Allapitsa meg, melyik oldoszerben oldodnak jobban, és sorolja 6ket megfelelé csoportokba.

Snovi / Anyagok:
KNO; I CaCOs
CsHig Au Na,SO;,

a) 'V vodi so bolje topne / Vizben jobban oldodok:

(1 tocka/pont)

b) V nepolarnih topilih (npr. CCly) so bolje topne / Apolaris oldoszerekben (pl. CCly) jobban
oldodok:

(1 tocka/pont)

c) Niso topne oziroma so zelo slabo topne v obojih topilih / Nem oldhatok, vagy nagyon
nehezen oldhatok mindkét oldoszerben:

(1 tocka/pont)

Raztopino zveplove(VI) kisline titriramo z raztopino kalijevega hidroksida.
A kénsav(VI) oldatat kalium-hidroxid oldattal titraljuk.
Napisite enacbo kemijske reakcije in oznacite agregatna stanja.

Irja le a reakciéegyenletet, és jelélje a halmazallapotokat.
(1 tocka/pont)

Izracunajte mnozinsko koncentracijo zveplove(VI) kisline, ¢e smo pri titraciji 10,0 mL vzorca te
kisline porabili 12,6 mL 0,100 M raztopine kalijevega hidroksida.

crer

kalium-hidroxidot hasznaltunk el.
(2 tocki/pont)

Racun / Szamitas:

c(kisline) =
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b)

10.

Pri prazenju svinCevega sulfida nastaneta svincev oksid in Zveplov dioksid.

Olom-szulfid hevitésekor 6lom-oxid és kén-dioxid keletkezik.

Uredite enacbo redoks reakcije.
Rendezze a redoxireakciot.

(1 tocka/pont)
___PbS(s)*+__Ox(g) > _PbO(s) + _ SOx(g)

Zapisite ime elementa, ki se oksidira.
Irja le az oxidalodo elem nevet.

(0,5 tocke/pont)

Koliksno je oksidacijsko Stevilo kisika v Zveplovem dioksidu?
Mennyi az oxigén oxiddcios szama a kén-dioxidban?

(0,5 tocke/pont)

Dopolnite zapisa protolitskih reakcij s formulama ustreznih snovi.

Az anyagok megfeleld képleteivel bovitse ki az alabbi ket protolizis-reakciot.

Reakciji / Rakciok:
a) + Hzo — H2PO4_ + H3()Jr

(1 tocka/pont)
b) C,HsNH, + H,O — +OH™

(1 tocka/pont)

Zapisite formuli spojin, ki sta v enacbi reakcije raztapljanja kalcijevega karbonata v dezevnici
oznaceni s ¢rkama A in B:

Irja le a két vegyiilet képletét, melyek A és B betiikkel vannak jelolve, a kdlcium-karbondt
esovizben tortend oldodasat abrazolo reakcioegyenletben.

CaCOs(s) + HyO(1) + A(g) ~— B(aq)

Formula spojine A(g):

Az A(g) vegyiilet képlete:
(1 tocka/pont)

Formula spojine B(aq):
A B(aq) vegyiilet képlete:
(1 tocka/pont)
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11. Zapisite racionalne ali skeletne formule oziroma imena navedenih spojin.

Irja le az alabbi vegyiiletek raciondlis vagy szerkezeti képletét, azaz ezek nevét.

(4 x 1 tocka/pont)

Ime spojine

A vegyiilet neve

Racionalna ali skeletna formula spojine

A vegyiilet raciondlis vagy szerkezeti képlete

COOH

Cl

HCOOCH,CH3

2,2-dimetilheks-3-in

2-metilpentan-3-ol
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12. Opredelite pare molekul kot isto spojino oziroma funkcionalna, geometrijska, polozajna ali
verizna izomera.

Hatdrozza meg az alabbi molekulaparokat mint azonos vegyiileteket, funkciondlis, térbel,
helyezeti vagy lancizomereket.

(6 x 0,5 tocke/pont)
Pari molekul / Molekulaparok Opredelitev / Meghatarozas
H;C CH H;C H
N N
a) C=C C=C
/ \ / \
H;C H H;C CH;
(l)H
c
) o CH;— CH— CHj
Cll CH3$HCH3
d
) CH,CH,CH; Cl

PN
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13. Kaj je glavni produkt pri navedeni reakciji?

A feltiintetett reakcional melyik a legf6bb képzddott anyag?

CH;

Br, / AlBry
— " »

a  l-bromobenzen. / /-bromobenzol
b  2-bromotoluen. / 2-bormotoluol
¢ 3-bromotoluen. / 3-bromotoluol
d  4-bromotoluen. / 4-bromotoluol

e Benzil bromid. / benzol-bromid

Obkrozite pravilni odgovor.
Karikazza be a helyes valaszt.

A Spojinac.

c. vegyiilet
B Zmes spojin aind.

a. és d. vegyiiletek elegye
C Spojinace.

e. vegyiilet

D Zmes spojin b in d.
b. és d. vegyiiletek elegye

M071-431-1-2M

(2 tocki/pont)
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14. V tabelo vpisite skeletne ali racionalne formule in imena organskih spojin, ki so v reakcijski
shemi oznaceni s érkami A, B, C in D.

Irja a tabldzatba a reakciéképletben A, B, C és D betiikkel jelolt vegyiiletek raciondlis vagy
szerkezeti képletét és a neviiket.

Cl/ hv
—

A

segrevanje

Ch/ hv KOH etanolban H,OH"
——> A > B — 5

hevites

KOH v etanolu H,O/H"
» B —»

(8 x 0,5 tocke/pont)

KMnO,/H"

"

KMnO,/H"

—>» D

Spojina
Vegyiilet

Skeletna ali racionalna formula spojine
Vegyiilet szerkezeti vagy raciondlis képlete

Ime spojine
Vegyiilet neve
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15. Napisana je formula dipeptida. Ugotovite, iz katerih dveh aminokislin je nastal dipeptid. ZapiSite
strukturni formuli in imeni obeh aminokislin po nomenklaturi [UPAC.

Adva van egy dipeptid képlete. Allapitsa meg, melyik két aminosavbdl jott létre a dipeptid. Irja le
mindkét aminosav szerkezeti képletét és a IUPAC nomenklatura szerinti megnevezését.

NH;— CH2—|C—NH—CH—COOH

0] CH,OH
Formula dipeptida: 2

A dipeptid képlete:

a) Formula prve aminokisline:
Az elsé aminosav képlete:

(0,5 tocke/pont)

b) Ime prve aminokisline:
Az elsé aminosav megnevezése:

(0,5 tocke/pont)

¢) Formula druge aminokisline:
A masodik aminosav képlete:

(0,5 tocke/pont)

d) Ime druge aminokisline:
A masodik aminosav megnevezése:

(0,5 tocke/pont)
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